

在

去年

瑞安工业

产值首次

突破1300亿元

1300亿元

记者 项颖 通讯员 邵延

工业稳 经济稳 ; 工业强 经济强 ; 工业优 经济才能优。

2023年,瑞安信局深入贯彻落实党的二十大精神,全面落实中央、省、市关于工业经济高质量发展的要求和市政府工作报告部署要求,秉持“稳字当头、稳中求进”的经济工作总基调,着力提升工业经济含金量、含新量、含绿量,工业经济领域结出累累硕果。

2023年,我市工业产值首次突破1300亿元,同比增速7.7%;成功列入省制造业高质量发展促进共同富裕示范县(市、区)创建名单,获得9000万元专项激励资金;入选“浙江制造”省级特色产业集群核心区协同区财政专项激励名单,被评为“浙江制造”省级特色产业集群协同区财政专项激励试点;创新打造“瑞企通”疑难问题化解督办数智平台,成为瑞企最高端的问题化解团;高质量承办CIEV2023国际新能源智能网联汽车创新生态大会;高质量承接温州市老工业区改造现场会,获得温州市领导高度肯定;获评2023年度浙江省经信系统考核优秀单位、浙江省中小微企业公共服务体系建设考评优秀单位。过去一年,我市工业经济领域的六块“丰收田”里都结出了喜人的果实,共同组成了一幅瑞安工业经济高质量发展的“丰收图”。

请跟随记者的脚步,在六块工业经济“丰收田”里寻觅高质量发展的足迹。

产业转型田

关键词 提速增效



华峰集团

在我市2023年工业经济产业转型田中,亩均论英雄改革、产业集群发展、智能化改造三项工作“唱主角”均取得了不错的成效。

2023年,我市“亩均论英雄”改革既有传承又有发展,严格落实督促城镇土地使用税减免、差别化电价收取等差别化政策措施执行,并强化正向激励和反向倒逼,优化资源要素配置水平,开展常态化纠错工作,引导各企业纠错改错,及时调整144家企业评价等级,制定《瑞安市2023年亩均论英雄工作要点》,加快企业提质增效。

在推进产业集群发展中,我市制定《省“415X”先进制造业集群建设瑞安行

动方案(2023-2027年)》,出台《汽车零部件产业扶持政策》,每周定时上报我市产业链信息动态和成果,扎实推进两大产业协同区培育工程。

此外,积极推进智能制造工作,坚持创新驱动发展战略,突出企业创新主体地位,开展绿色园区、绿色工厂、首台(套)、智能工厂以及企业技术中心等创建工作。2023年,成功创建国家级绿色工厂4家、省级绿色工厂3家、省级绿色园区1家、市级绿色工厂15家;新增国家级首台(套)产品1个,省级首台(套)产品5个;入选省智能工厂(数字化车间)6家,省级企业技术中心5家,市级企业技术中心10家。

数字经济田

关键词 加速发展

当前,数字经济已成为引领全球经济社会变革、推动经济高质量发展的重要引擎。在2023年我市工业经济数字经济田中,“向云而行”构建智能新生态、夯实数字基建成为发展主旋律。

2023年,我市持续加快企业上云步伐,以“产业大脑+未来工厂”为引领,全面推进中小企业数字化改革财政激励试点县创建工作,科学规划省级数字经济专项财政激励,加快实现规上企业、重点(细分)行业数字化改造和企业上云上平台“三个全覆盖”。2023年为全市109家企业提供数字化改造服务,新实施智能化技改项目241个,规上工业企业数字化改造1.0覆盖率达90%,2.0覆盖率达30%。

同时,通过构建智能新生态,我市创新架构“企业级-行业级-区域级”工业互联网阶梯矩阵,实现重点产业、龙头企业智造生产全覆盖,引导瑞立集团自主研发建设瑞立汽车零部件工业互联网平台,连接工业设备超6000台(套)、进驻企业超1000家,瑞立集团全产业链协同工业互联网平台成功入选浙江省级重点工业互联网平台,新增省级工业互联网创建名单2家,分别为胜华波集团、嘉利特在原泵业有限公司,温州市级工业互联网平台1家。

此外,我市以推动5G基站建设、全面提高5G信号深度覆盖为抓手,夯实数字基建。截至2023年12月底,全市完成5G基站新建任务95个、落实95个、完成95个,完成率达100%;实施



瑞立集团瑞安汽车零部件有限公司

夯基垒台计划,新增华峰集团、瑞立集团、浙江戈尔德智能悬架股份有限公司3个“5G+”工业互联网项目,推动产

业虚拟装配、仓储物流数字化升级,完成“揭榜高新产业小微园”等8个重点产业园区数字化改造。

项目建设田

关键词 蹄疾步稳



浙江大东鞋业有限公司

项目建设是工业经济高质量发展的生命线。2023年,我市以推进重点

项目建设、强化工业项目落地、实施项目建设攻坚为抓手,实现项目建设新

突破。如今,在我市工业经济项目建设田中,处处能感受到工业发展的强劲脉搏。

2023年,我市通过推进重点项目建设,开展“增资扩产”工业企业大排摸行动,精准掌握企业增资扩产计划,加速优质增资扩产重点项目实施。全年通过达产验收项目135个,用地面积2978.94亩,数量居温州各县(市、区)第一。

同时,强化工业项目落地,推进“数据得地”改革。市经信局牵头起草《瑞安市制造业用地项目准入评审办法》,迭代升级评审流程,完善评估指标,实行企业无感评估,全市科学统筹按排名供地等。加快工业项目

落地,做好拟供地、拟入园项目企业审查及相关材料整理及竞买人审核确定等相关工作。全年完成工业用地出让57宗,面积1435.12亩;数据得地企业12家,面积373.2亩。

此外,对实施工业项目开展提速攻坚行动,通过正向激励、反向倒逼推进项目进度。截至2023年年底,兑现浙江中远鞋业有限公司、浙江天宏鞋业有限公司、浙江鸿一箱包皮件有限公司等25个项目履约奖励(地价优惠)4424万元,发放浙江科丰传感器有限公司、浙江松田汽车电机股份有限公司、浙江鸿一箱包皮件有限公司等23个项目提速提效奖励2864万元。

